



SAPIENZA  
UNIVERSITÀ DI ROMA

GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

**VERBALE DELLA SEDUTA DELLA GIUNTA DI FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA E COMUNICAZIONE DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017**

Alle ore 9.50 del giorno 16 Novembre 2017 si è riunita presso la Sala Lauree della Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione - sede di Piazzale Aldo Moro, la Giunta della Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia e Comunicazione per discutere sugli argomenti iscritti al seguente

**ORDINE DEL GIORNO:**

1. Approvazione verbali
2. Comunicazioni
3. Nulla osta
4. Fondo incentivazione giovani 2016
5. Relazioni triennali
6. Chiusure Facoltà
7. Provvedimenti contabili
8. Co.co.co.
9. Offerta formativa e modifiche ordinamentali a.a. 2018.2019
10. Corsi di formazione
11. Stato di avanzamento dei lavori della Commissione spazi di Facoltà
12. Varie ed eventuali

Presiede la seduta la Preside prof.ssa Raffaella Messinetti, assume le funzioni di segretario verbalizzante la Coordinatrice di Facoltà dott.ssa Cinzia Ozzella.

I componenti presenti e assenti risultano dal relativo prospetto allegato, che forma parte integrante del verbale.

*Reu*

*CO*



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

Preside

P	A	G		
X			1	MESSINETTI RAFFAELLA

Direttori di Dipartimento

P	A	G		
X			1	D'URSO PIERPAOLO
X			2	MAZZARA BRUNO
X			3	SCUCCIMARRA LUCA

Professori Ordinari

P	A	G			
		X	1	MARCHISIO Sergio	
X			2	MATTIACCI Alberto	Entra alle ore 10.00
X			3	NISTICO' Salvatore	

Professori associati

Ricercatori

Personale Tab

P A G			P A G			P A G								
X			1	BOZZAO Paola	X			1	ANZERA Giuseppe	X			1	OZZELLA Cinzia
X			2	GIANTURCO Giovanna	X			2	FERRARI Valeria			X	2	PIMPINELLI Gilberto
		X	3	LEONZI Silvia	X			3	GAVRILA Mihaela					
X			4	MICHELETTA Luca	X			4	RICOTTA Giuseppe					
X			5	MONTALBANO Pierluigi	X			5	RODOMONTEE Maria Grazia					
		X	6	RELLA Piera										

Reu



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

**Rappresentanti studenti**

P	A	G		
			1	ARQUILLA Andrea
		X	2	FERRAIOLI Carlo
X			3	LARICCHIA Miluna
			4	SKAKAL Milos

**Invitati**

**Presidenti di Area Didattica**

P	A	G			P	A	G	
		X	CENSI Antonietta		X			GUERRIERI Sandro
		X	CURTI GIALDINO Carlo		X			PITRONE MARIA Concetta
X			DE ARCANGELIS Giuseppe	Entra alle ore 10:07			X	VINCI Giuliana
X			FONTANA Renato		X			ZANI Luciano

**Vice - Presidi**

P	A	G		
X			DI LORENZO Giovanni	
		X	LOMBARDO Carmelo	
X			VITERITTI Assunta	Entra alle ore 10:55

Sono presenti per l'Ufficio di Facoltà: Giorgio Liguori, Guido Petrangeli, Antonella Sanna.

Constatata la regolarità del numero legale si procede alla discussione del primo punto all'ordine del giorno.

**1. APPROVAZIONE VERBALI**

1.1 La Preside comunica che è necessario porre in approvazione il verbale della Giunta del 21 settembre 2017 la cui bozza è stata inviata in data 15 novembre 2017.

Non essendo pervenute richieste di modifica la Preside sottopone alla Giunta il suddetto verbale.

**La Giunta approva con l'astensione del prof. Pierpaolo D'Urso.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

*Ru*



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

1.2 La Preside comunica che è necessario porre in approvazione il verbale della Giunta dell'11 ottobre 2017 in modalità telematica la cui bozza è stata inviata in data 15 novembre 2017.

Non essendo pervenute richieste di modifica la Preside sottopone alla Giunta il suddetto verbale.

**La Giunta approva con l'astensione del prof. Pierpaolo D'Urso.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

1.3 La Preside comunica che è necessario porre in approvazione i verbali della Giunta del 19 ottobre 2017 la cui bozza è stata inviata in data 15 novembre 2017.

Non essendo pervenute richieste di modifica la Preside sottopone alla Giunta il suddetto verbale.

**La Giunta approva con l'astensione del prof. Pierpaolo D'Urso.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

## **2. COMUNICAZIONI**

La Preside comunica che:

2.1 Il Senato Accademico, nella seduta del 24 ottobre u.s., con delibera n. 373/17 ha espresso la seguente raccomandazione: il Senato "raccomanda ai Dipartimenti e alle Facoltà di utilizzare, per le comunicazioni ufficiali, la casella di posta elettronica istituzionale degli studenti, anche al fine di incentivarne l'utilizzo da parte degli studenti stessi".

**La Giunta prende atto.**

## **3) NULLA OSTA**

La Preside comunica che non sono pervenute richieste di nulla osta.

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

La Preside chiede alla Giunta di posticipare il punto 4 all'arrivo del prof. Giuseppe De Arcangelis.

**La Giunta approva all'unanimità.**

Ru  4



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

Si passa al punto 5 all'o.d.g.

**5. RELAZIONI TRIENNALI**

Esce la prof.ssa Bozzao

La Preside ricorda che con delibera n. 392/15 del 22 settembre 2015 il Senato Accademico in merito alla procedura per la nomina dei direttori Master ha deliberato che il direttore decade dalla carica se non presenta nei modi e nei tempi stabiliti le relazioni sull'attività didattica e scientifica relative all'ultimo triennio di riferimento.

Il Settore Master con nota del 26 ottobre u.s. ha chiesto se la prof.ssa Paola Bozzao ha presentato le relazioni di cui sopra.

La Preside comunica che è pervenuto l'estratto del Consiglio di Dipartimento di Scienze Politiche che ha approvato la relazione triennale -novembre 2014/ottobre 2017- della prof.ssa Paola Bozzao **(v. all.to 5.1 che forma parte integrante del presente verbale)**.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

Rientra la prof.ssa Bozzao

Entra il prof. De Arcangelis.

Si passa al punto 4 all'o.d.g.

**4. FONDO INCENTIVAZIONE GIOVANI 2016**

La Preside informa che non è possibile dare attuazione all'ultima delibera della Giunta la quale stabiliva che la ripartizione del Fondo Incentivazione Giovani venisse effettuata utilizzando i criteri di attribuzione risorse stabiliti dalla Commissione Vicepresidi con delega della relativa procedura ai Dipartimenti.

La Preside propone dunque di affidare ad un gruppo di lavoro l'elaborazione di proposte per la ripartizione delle risorse tra le Aree didattiche e conseguentemente l'individuazione per ciascuna Area didattica del numero di borse da destinare ai dottorandi e agli studenti magistrali.

Si apre una breve discussione alla quale partecipano i proff. De Arcangelis, Fontana, Scuccimarra e Mazzara al termine della quale si propone di istituire un gruppo di lavoro aperto composto dai tre VicePresidi, dai Presidenti delle Aree Didattiche, da uno studente per ciascun Dipartimento, dal Manager didattico di Facoltà dott. Guido Petrangeli e dal dott. Giorgio Liguori. Tale gruppo avrà il compito di fissare sia i criteri di ripartizione e utilizzazione del Fondo che l'individuazione del numero di borse destinate a studenti magistrali e ai dottorandi. Per i dottorandi il bando dovrà prevedere i criteri di selezione.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

ru  5



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

**6. CHIUSURE FACOLTA'**

La Preside comunica che è stato approvato il calendario accademico che ha deliberato la sospensione dell'attività didattica per le vacanze natalizie dal 23 dicembre p.v. al 5 gennaio 2018 pertanto la Facoltà non può chiedere come precedentemente deliberato il 22 dicembre p.v. pertanto propone alla Giunta le seguenti date:

dal 23 dicembre 2018 al 5 gennaio 2018

dal 6 agosto 2018 al 25 agosto 2018.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

La Preside informa i Direttori che per quanto riguarda la sede di Via Salaria 113 sta raccogliendo le specifiche esigenze in quanto è presente anche il Dipartimento di Informatica.

**La Giunta prende atto.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

**7. PROVVEDIMENTI CONTABILI**

La Preside comunica che sono state effettuate delle variazioni di bilancio **(v.all.to 7.1. che forma parte integrante del presente verbale)** e le sottopone all'approvazione della Giunta.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

**8. CO.CO.CO**

La Preside comunica che il Presidente del Comitato di Monitoraggio ed il Presidente della Commissione Paritetica hanno richiesto l'attivazione di 2 collaborazioni coordinate e continuative della durata di 12 mesi ed informa che il decreto rettorale n. 3109/2016 prot.n.0085895 dell'8/12/2016 ha attribuito alla Facoltà € 22.897,53 per le esigenze dei comitati di monitoraggio.

- La Preside illustra la proposta di indizione di una procedura comparativa per il conferimento di n. 2 incarichi di collaborazione a soggetti di comprovata competenza, con contratto di

 6



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

collaborazione coordinata e continuativa, per l'espletamento delle attività di supporto metodologico, tecnico-scientifico e statistico alle funzioni di monitoraggio e valutazione del funzionamento dei diversi corsi di studio della Facoltà, all'esito negativo della verifica preliminare di eventuali disponibilità di personale all'interno dell'Amministrazione;

Oggetto della prestazione: supporto metodologico, tecnico-scientifico e statistico alle funzioni di monitoraggio e valutazione del funzionamento dei diversi corsi di studio della Facoltà.

Le attività necessarie consistono in particolare:

- a) Ricognizione (eventualmente campionaria o per selezione di comparti) sul destino dei laureati per collocazione professionale, tempi di attesa-inserimento, inquadramento contrattuale e livello di remunerazione;
- b) Individuazione di indicatori e metodi ed elaborazione di analisi per la valutazione dei risultati dell'offerta formativa;
- c) Individuazione di indicatori e metodi ed elaborazione di analisi per la valutazione del livello di soddisfazione degli studenti sulle attività didattiche e i servizi erogati dalla Facoltà;
- d) Contestualizzazione dei dati emersi rispetto alle specifiche realtà organizzative e didattiche della Facoltà;
- e) Monitoraggio degli indicatori che misurano il grado di raggiungimento degli obiettivi della didattica;
- f) Monitoraggio dell'andamento dei risultati per corso di laurea e singolo insegnamento al fine di individuare eventuali criticità;

Requisiti richiesti:

- laurea magistrale ex DM 270/04, specialistica ex DM 509/99 o di ordinamenti didattici ex ante DM 509/99
- consolidata esperienza e padronanza degli strumenti di statistica descrittiva, di analisi di serie storica e di tecniche per la costruzione di indici e tipologie;
- conoscenza avanzata di software per la gestione di fogli elettronici, la rappresentazione grafica dei dati e applicazione di tecniche statistiche.

Durata e luogo della prestazione:

L'attività oggetto della collaborazione avrà durata di 12 mesi dal conferimento dell'incarico.

L'attività verrà resa in Roma, nelle sedi concordate con il Preside della Facoltà. La collaborazione sarà espletata personalmente ed autonomamente dai soggetti selezionati in coordinamento con le esigenze della Struttura.

La collaborazione prevede, in favore di ciascuno dei soggetti selezionati, un corrispettivo complessivo di € 10.000,00 (diecimila/00) al lordo delle ritenute fiscali, previdenziali e assistenziali a carico del collaboratore e dell'eventuale Imposta sul Valore Aggiunto.



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

La Preside pone in votazione la suddetta proposta di l'indizione di una procedura comparativa per l'attivazione di:

conferimento di n. 2 incarichi di collaborazione a soggetti di comprovata competenza, con contratto di collaborazione coordinata e continuativa, per l'espletamento delle attività di supporto metodologico, tecnico-scientifico e statistico alle funzioni di monitoraggio e valutazione del funzionamento dei diversi corsi di studio della Facoltà, all'esito negativo della verifica preliminare di eventuali disponibilità di personale all'interno dell'Amministrazione;

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

**9. OFFERTA FORMATIVA E MODIFICHE ORDINAMENTALI A.A. 2018.2019**

9.1 La Preside comunica che è pervenuto un estratto dal Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale del 24 ottobre 2017 relativo ai corsi di area Cooperazione, per la partecipazione interdipertimentale, requisiti di sostenibilità e modifiche ordinamentali.

In vista della verifica dei requisiti di sostenibilità del prossimo triennio, l'Area didattica ha evidenziato una situazione di moderata difficoltà dovuta all'incidenza dei pensionamenti e all'aumento degli iscritti che invece impone un aumento dei docenti.

Il Consiglio di Area Didattica nella seduta del 23 ottobre 2017 ha approvato:

- l'inserimento del SSD SPS/03 (Storia delle istituzioni politiche) nelle Attività affini e integrative sia della L37 che della LM81;
- l'inserimento del SSD IUS/09 (Istituzioni di diritto pubblico) nella Attività affini e integrative della LM81.

**La Giunta approva con due astenuti e nessun contrario.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

9.2 La Preside dà la parola al dott. Liguori che ricorda le scadenze per le modifiche ordinamentali. L'Area Offerta Formativa non ha ancora ufficializzato la scadenza che probabilmente sarà a metà dicembre p.v.

Si invitano i Dipartimenti ad inviare per la prossima seduta di Giunta prevista per il 13 dicembre p.v le relative delibere.

**La Giunta prende atto.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.





GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

**10. CORSI DI FORMAZIONE**

La Preside comunica alla Giunta che è pervenuto l'estratto del Consiglio del Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale del 24/10/2017 relativo all'istituzione del seguente Corso di Formazione "**Comunicazione d'emergenza**" proposta dal prof. Christian Ruggiero (**v. all. n. 10.1 forma parte integrante del presente verbale**)

La Preside dà la parola al prof. Mazzara che illustra il medesimo corso.

La Preside, vista la delibera favorevole del Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale propone alla Giunta l'attivazione del corso di formazione in "Comunicazione d'emergenza".

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.

**11. STATO DI AVANZAMENTO DEI LAVORI DELLA COMMISSIONE SPAZI DI FACOLTA'**

La Preside ricorda che nella seduta del 21 settembre 2017 era stata approvata la costituzione di una commissione spazi. Nella medesima seduta era stata richiesto ai Direttori dei Dipartimenti un censimento sugli spazi/Docenti/Personale Tab. Tale richiesta è stata sollecitata con mail del 13 ottobre u.s. Il giorno 12 ottobre 2017 si è svolta la prima riunione della commissione spazi. Il Dipartimento Coris in data 16 ottobre u.s. ha provveduto ad inviare il censimento sugli spazi/Docenti/Personale Tab.

Nella Giunta del 19 ottobre 2017 era stato nuovamente sollecitato l'invio del censimento da parte dei dipartimenti Disse e Scienze Politiche.

La Preside dà la parola al Direttore del Dipartimento di Scienze Politiche prof. Luca Scuccimarra il quale chiede chiarimenti in merito ai criteri di redazione del documento, ma assicura che provvederà quanto prima ad inviare il censimento.

Il prof. Mazzara sottolinea l'esigenza di utilizzare un metodo analitico.

Il prof. Pierpaolo D'Urso, Direttore del Dipartimento di Scienze Sociali ed Economiche chiede, avendo preso servizio come Direttore soltanto dal 1° novembre 2017, una breve dilazione sui tempi di consegna per poter effettuare una ricognizione puntuale sulla sede di Via Salaria.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

La Preside comunica che il 17 novembre 2017 verrà effettuato un sopralluogo da parte dell'USPP per verificare le condizioni delle stanze T014 e T015 attualmente destinate alle esigenze della Facoltà.

**La Giunta prende atto.**

Si passa al successivo punto all'o.d.g.



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

**12. VARIE ED EVENTUALI**

**12.1 Calendarizzazione sedute Giunta**

La Preside propone le seguenti date per le prossime sedute di Giunta:

mercoledì 24/01/2018

giovedì 15/02/2018

mercoledì 14/03/2018

giovedì 19/04/2018

mercoledì 16/05/2018

giovedì 21/06/2018

mercoledì 11/07/2018

giovedì 20/09/2018

mercoledì 17/10/2018

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

Su richiesta del prof. Zani la Preside propone di anticipare la seduta del 14 dicembre 2017 a mercoledì 13 dicembre 2017.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

**12.2 Commissione per l'attribuzione del fondo per la premialità**

La Preside informa che è pervenuta una nota dal Rettore nella quale il CDA ha approvato di nominare una Commissione "composta da sei professori e ricercatori di alto profilo scientifico, scelti fra coloro che non presentino istanza di riconoscimento del compenso (..)" che dovrà verificare i requisiti ed effettuare l'attribuzione del fondo per la premialità ai docenti aventi diritto. La Facoltà deve indicare uno o due nominativi che abbiano le caratteristiche ai fini della nomina da parte del CDA.

In data 14 novembre 2017 la Preside ha richiesto ai Direttori di fornire tre nominativi di professori e ricercatori con alti requisiti.

Il prof. Pierpaolo D'Urso, Direttore del Dipartimento di Scienze Sociali ed Economiche, ha proposto:

- prof.ssa Antonietta Censi ed il prof. Paolo Piacentini

Il prof. Bruno Mazzara, Direttore del Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale ha proposto:

- prof.ssa Mirzia Rosa Bianca



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

Non sono pervenuti nominativi da parte del Dipartimento di Scienze Politiche.  
La Preside ha provveduto in data 14 novembre u.s. a proporre tali nominativi pervenuti al  
Magnifico Rettore.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

**12.3 richiesta di attivazione di procedure – Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale**

La Preside comunica che è pervenuto l'estratto del Consiglio di Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale del 24.10.2017 relativo alla richiesta di attivazione di procedure per n. 2 posti di PA a riserva di partecipazione, SSD SPS/07 e SPS/08 (**v. all.to n. 12.3 che forma parte integrante al presente verbale.**)

La Preside ricorda che il C.d.A del 18.07.2017 con delibera n. 289/17 ha attribuito al Dipartimento 3 posizioni di upgrade PA.

Vista la delibera favorevole del 24.10.2017 il Dipartimento attiverà le procedure valutative di due concorsi di professori di II fascia a tempo pieno, riservandosi una terza procedura.

Le procedure da avviare saranno:

- 1) 1 posto di professore II fascia tempo pieno per il SSD SPS/07 a riserva di partecipazione
- 2) 1 posto di professore II fascia tempo pieno per il SSD SPS/08 a riserva di partecipazione

La Preside, sottopone alla Giunta, per quanto di competenza la proposta approvata dal Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

**12.4 chiamata procedura valutativa II fascia SSD M-GGR/02 – Dipartimento Scienze Politiche – prof. Edoardo Boria**

La Preside comunica che il Consiglio di Dipartimento di Scienze Politiche - ristretto ai professori di I e II fascia del 15 novembre 2017- ha deliberato la chiamata del prof. **Edoardo Boria** a professore di ruolo di II fascia per il settore scientifico-disciplinare M-GGR/02 – Settore concorsuale 11/B1 (**v. all. n. 12.4 che forma parte integrante del presente verbale.**)

Il Direttore del Dipartimento di Scienze Politiche prof. Luca Scuccimarra, comunica che sono state esperite tutte le procedure previste, riconoscendo al prof. Edoardo Boria il pieno possesso dei requisiti previsti dal bando e la rilevanza delle attività di ricerca e didattica svolte.

Il prof. Boria ha svolto in data 15 novembre 2017 il previsto "seminario aperto sulle attività di ricerca svolte e in corso di svolgimento".

La Preside, vista la delibera favorevole del Dipartimento di Scienze Politiche del 15 novembre 2017 sottopone alla Giunta per quanto di competenza la proposta di chiamata del prof. **Edoardo Boria**.



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

12.5 rinnovo/conferma componenti commissioni giudicatrici concorso borse di studio perfezionamento estero ed. 2018

La Preside comunica che è necessario procedere al rinnovo dei componenti per le commissioni giudicatrici del concorso "Borse di studio per la frequenza di corsi o attività di perfezionamento all'estero" edizione 2018.

**Per l'Area Cun 12**

risulta da sostituire la prof.ssa Giulia Caravale. Si propone la prof.ssa Beatrice Bonafe.

**Per l'Area Cun 13**

risulta da sostituire la prof.ssa Annalisa Di Clemente. Si propone il prof. Marco Marini.

**Per l'Area Cun 14**

risulta da sostituire la prof.ssa Antonietta Censi. Si propone il prof. Luca Salmieri (membro ordinario) e la prof.ssa Alessandra Broccolini (membro supplente).

risulta da sostituire il prof. Carmelo Lombardo (membro ordinario). Si propone la prof.ssa Giovanna Gianturco.

Risulta da sostituire il prof. Enrico Graziani (membro supplente). Si propone il prof. Luca Micheletta.

Risulta da sostituire la prof.ssa Alessandra Maria Paola Broccolini. Si propone la prof.ssa Letteria Fassari.

**La Giunta approva all'unanimità**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

12.6 In attuazione della circolare del Direttore Generale prot. n. 0046932 del 13/07/2015, a garanzia e tutela dell'incolumità delle persone e della conservazione dei beni affidati, si è provveduto a sostituire i serramenti di tutti gli accessi all'edificio in oggetto e ad installare un varco elettronico, accessibile mediante apposito badge di identificazione, all'ingresso di via Salaria n. 113.

Il varco elettronico sarà quotidianamente in funzione durante l'orario di chiusura della sede.

Ai sensi della circolare sopra citata, durante l'orario di chiusura l'accesso allo stabile sarà consentito unicamente attraverso il varco elettronico, soltanto a persone di volta in volta preventivamente autorizzate con provvedimento motivato del responsabile della struttura di appartenenza e segnalate - sempre preventivamente - al personale di vigilanza presso la sede e alla Centrale Operativa d'Ateneo per le operazioni conseguenti.

Il badge di identificazione per l'accesso verrà consegnato ai Direttori dei Dipartimenti quali responsabili delle strutture insistenti nella sede.

**La Giunta approva all'unanimità**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**



GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

**12.7 richiesta di attivazione di procedure - Dipartimento Scienze Sociali ed Economiche.**

La Preside comunica che sono pervenuti gli estratti del Consiglio di Dipartimento di Scienze Sociali ed Economiche del 26.10.2017 relativi alle richieste di attivazione di n. 3 procedure per emissioni dei bandi (v. all.to n. 12.7 che forma parte integrante al presente verbale).

La Preside ricorda che il C.d.A. del 18.07.2017 con delibera n. 289 ha attribuito al Dipartimento n. 3 posizioni.

Vista la delibera favorevole del 26.10.2017 il Dipartimento attiverà le seguenti procedure valutative:

- per n. 1 posti di PO a riserva di partecipazione SSD SPS/08
- per n. 1 posto di PA a riserva di partecipazione SSD M-DEA/01
- per n.1 posto di PA a riserva di partecipazione SSD SECS-P/02

La Preside, sottopone alla Giunta, per quanto di competenza, la proposta approvata dal Dipartimento di Scienze Sociali ed Economiche.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

**12.8 richiesta di attivazione di procedure - Dipartimento Scienze Politiche.**

La Preside comunica che sono pervenuti gli estratti del Consiglio di Dipartimento di Scienze Politiche del 15.11.2017 relativi alle richieste di attivazione di n. 5 procedure per emissioni dei bandi. (v. all.to n. 12.8 che forma parte integrante al presente verbale).

La Preside ricorda che il C.d.A del 18.07.2017 con delibera n. 289/17 ha attribuito al Dipartimento le seguenti posizioni:

- per n. 1 posto di P.O. a riserva di partecipazione S.S.D. SPS/03
- per n. 1 posto di P.A. a riserva di partecipazione SSD SPS/02
- per n. 1 posto di P.A. a riserva di partecipazione SSD SPS/03
- per n.1 posto di P.A. a riserva di partecipazione SSD IUS/01
- per n. 1 posto di P.A. a riserva di partecipazione SSD IUS/09
- per n. 1 posto di P.A. a riserva di partecipazione SSD L-LIN/07

La Preside dà la parola al Direttore del Dipartimento di Scienze Politiche prof. Luca Scuccimarra, il quale precisa, che per la delibera del Consiglio di Dipartimento l'Upgrading di II fascia nel SSD L-Lin/07 – Lingua e traduzione- Lingua spagnola sarà attivato subordinatamente alla autorizzazione dell'Ateneo alla relativa modifica delle richieste inserite nel format di maggio scorso nella programmazione del Dipartimento.



SAPIENZA  
UNIVERSITÀ DI ROMA

GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

La Preside, sottopone alla Giunta, per quanto di competenza le proposte approvate dal Dipartimento di Scienze Politiche.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**

### **12.9 Dati Opis**

La Preside dà la parola al dott. Guido Petrangeli il quale illustra che da quest'anno, le procedure telematiche per la rilevazione Opinioni Studenti saranno effettuate attraverso il nuovo sistema di rilevazione "Smart\_edu GOMP". Al fine di facilitare la compilazione dei questionari sulla nuova piattaforma informatica la Sapienza ha elaborato un breve vademecum esplicativo della nuova procedura. Ogni docente, ai sensi nelle nuove Linee Guida AVA 2.0, al superamento dei 2/3 delle lezioni previste nel semestre o diverso periodo didattico previsto dalla programmazione degli insegnamenti, dovrà prevedere un momento in aula di almeno 15 minuti per la compilazione, attraverso l'uso dei dispositivi mobili, delle valutazioni da parte degli studenti. Il sistema di rilevazione delle opinioni studenti fornirà un feedback al docente sul numero di valutazioni on-line effettuate dagli studenti. Ciò consentirà al docente di considerare se il numero di valutazioni rispecchia la numerosità tipica di frequenza alle lezioni. Il docente prima della fine dell'insegnamento, se lo riterrà opportuno, potrà prevedere quindi ulteriori rilevazioni delle valutazioni in aula. Come ulteriore possibilità di compilazione, per gli studenti che non avessero compilato precedentemente la valutazione, il sistema, come di consueto, richiederà la compilazione delle valutazioni al momento dell'iscrizione all'esame. Si ricorda che la rilevazione riguarda tutti gli insegnamenti che si concluderanno con un esame o una prova di idoneità

**La Giunta prende atto.**

### **12.10 assegnazione contributi per la selezione di Credential Evaluators**

La Preside comunica che l'Area per l'Internazionalizzazione con nota del 17 ottobre 2017 prot. 0080394 ha assegnato alla Facoltà Euro 12.000 per l'attivazione di n. 1 contratto per 6 mesi/cad. (**v. all. n. 12.10 che forma parte integrante al presente verbale.**)

Il dott. Petrangeli ed il dott. Liguori segnalano che solo nello scorso anno accademico sono pervenute più di 300 domande per la verifica dei requisiti da parte di studenti stranieri presso tale corso internazionale.

La Preside propone che tali fondi e tutte le relative procedure debbano essere trasferite al dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale, in quanto unico dipartimento che eroga un corso internazionale in lingua inglese.

**La Giunta approva all'unanimità.**

**Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.**



SAPIENZA  
UNIVERSITÀ DI ROMA

GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE,  
SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE  
DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2017  
A.A. 2017/2018

Esaurita la discussione del punto all'ordine del giorno e null'altro essendovi da deliberare, la Giunta termina alle ore 11.40.

Il presente verbale consta di n. 15 pagine, comprensive del prospetto delle presenze e di n. 7allegati.  
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante.

LA COORDINATRICE DI FACOLTA'

Dott.ssa Cinzia Ozzella

LA PRESIDE

Prof.ssa Raffaella Messinetti